

УДК 94 (470.67)

ББК 63.3 (2)

И-86

Искендеров Мурад Эльдарович, младший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук, г. Махачкала, e-mail: iskenderovpramp@mail.ru

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ ДАГЕСТАНА
ПО ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ
В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ ПРОМЫШЛЕННЫХ И
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ
(1946-1960 гг.)
(рецензирована)**

В статье рассматривается интернациональное воспитание молодежи Дагестана в послевоенный период. В период послевоенного восстановления перед промышленными и сельскохозяйственными предприятиями ДАССР были поставлены сложнейшие задачи. Решение подобных задач могло происходить только на основе глубокого осознанного единства в трудовых коллективах всех наций и народностей нашей страны. Автор показывает, как партийные и комсомольские организации Дагестанской АССР при осуществлении руководства по интернациональному и патриотическому воспитанию молодежи, пытались добиться единства наций и народностей в каждом регионе.

Ключевые слова: *Дагестан, интернациональное воспитание, комсомол, трудовые коллективы, сельскохозяйственные и промышленные предприятия, народности.*

Iskenderov Murad Eldarovich, a junior researcher of the Institute of History, Archeology and Ethnography of the Dagestan Scientific Center of the Russian Academy of Sciences, Makhachkala, e-mail: iskenderovpramp@mail.ru

**ACTIVITY OF DAGHESTAN KOMSOMOL ORGANIZATIONS ON THE
INTERNATIONAL EDUCATION OF YOUNG PEOPLE IN LABOR GROUPS OF
INDUSTRIAL AND AGRICULTURAL ENTERPRISES (1946-1960)
(reviewed)**

The article discusses international education of young people of Dagestan in the postwar period. In the period of post-war reconstruction, the most complex tasks were set before industrial and agricultural enterprises of the DASSR. Solution of such tasks could occur only on the basis of a deep conscious unity in labor collectives of all nations and nationalities of our country. The author shows the way the party and Komsomol organizations of the Dagestan Autonomous Soviet Socialist Republic tried to achieve the unity of nations and nationalities in each region in exercising guidance on the international and patriotic education of young people.

Key words: *Dagestan, international education, the Komsomol, labor collectives, agricultural and industrial enterprises, nationalities.*

Интернационализм и советский патриотизм во второй половине 40-х – 50-е годы XX века являлись двигателями социально-политической и трудовой деятельности молодежи страны в целом и в частности Дагестана.

Процесс более интенсивного экономического и социального развития каждой из советских республик, их народов в условиях послевоенного восстановления и развития экономики, создавал значительно большие возможности для всестороннего развития наций и народностей и одновременно дальнейшего их единства во всех сферах жизнедеятельности. Обе тенденции – как расцвет, так и единство народностей – нашли наиболее полное проявление в том глубоком совпадении коренных национальных и интернациональных интересов, которое характерно для общества решающего масштабные социально-экономические задачи по восстановлению и развитию народного хозяйства страны.

Как и все союзные и автономные республики Советского Союза, Дагестанская АССР по своему составу многонациональна. На ее территории дружной единой семьей в послевоенный период жили и трудились представители около 100 национальностей. Из 1062,5 тыс. человек населения республики, по переписи населения 1959 года, насчитывалось: аварцев – 239,4 тыс. человек, даргинцев – 148,2 тыс., кумыков – 120,9 тыс., лезгин – 108,6 тыс., лакцев – 53,5 тыс., табасаранцев – 33,4 тыс., ногайцев – 14,9 тыс., русских – 213,8 тыс., азербайджанцев – 38,2 тыс., чеченцев – 12,8 тыс., татов – 3,0 тыс., татаров – 6,0 тыс. чел., евреев горских – 16,2 тыс., армян – 6,5 тыс., украинцев – 10,3 тыс. человек и другие национальности [1, с. 7].

В повседневной своей деятельности Дагестанская областная партийная организация по координации усилий партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, других идеологических учреждений нацеливала их внимание на использование всех средств, форм и методов организации в интернациональном и патриотическом воспитании молодого поколения.

В национальных разнородных трудовых, учебных и других коллективах в процессе межнационального общения складывались черты характера молодых интернационалистов, укреплялась дружба, взаимопонимание и солидарность.

Однако, являясь первоосновой интернационалистического воспитания, объективные факторы автоматически не могли сформировать интернационалистическое сознание молодежи, не могли превратить идеи интернационализма в их нравственную норму поведения. Здесь необходимы были и сознательные усилия всей организации ВЛКСМ, политико-идеологического фронта молодежных организаций.

В Дагестанской АССР комсомольская организация была также многонациональна. По данным на 1 января 1952 года всего комсомольцев в организации числилось 64 447 человек. Из них: русских – 12,489 тыс., аварцев – 16858 тыс., лезгин – 9217 тыс., даргинцев – 7638 тыс., кумыков – 5181 тыс., лакцев – 4929 тыс., азербайджанцев – 1024 тыс., табасаранцев – 1820 тыс., ногайцев – 202, татов – 1011 тыс., представителей других национальностей Дагестана – 10640 тыс., остальных национальностей – 2438 тыс. [2, с. 34].

В идеологической работе с молодыми рабочими, колхозниками, учащимся образовательных учреждений комсомольские организации республики уделяли большое внимание специальной пропаганде ленинских принципов национальной политики,

изучению богатейшего опыта работы КПСС и ВЛКСМ в решении национального вопроса, опыта борьбы с различными проявлениями национальной ограниченности.

В 50-е годы, особенно в связи с праздником 30-летия образования СССР, среди молодых рабочих и студенческой молодежи широкое распространение получили лекции и беседы по этим проблемам, читательские конференции по ленинским работам, интернациональные вечера политинформации.

Интересно и содержательно проходили в комсомольских организациях республики комсомольские собрания, посвященные 30-летию СССР и Ленинские уроки по теме «Мы патриоты, интернационалисты».

За 1952-1953 гг. на промышленных предприятиях Махачкалы и в вузах, техникумах прошло 217 собраний и лекторий по теме интернациональной дружбы народов СССР [3, д. 612]. К сожалению, после юбилейных торжеств на некоторых промышленных предприятиях снизился уровень работы по организации теоретических проблем интернационализма. В практике идеологической работы следовало более тщательно пропагандировать глубоко продуманный пропагандистский материал о социалистической действительности в республиках, областях и краях нашей страны и в странах социалистического содружества, об интернациональной деятельности КПСС и ВЛКСМ и т.д. «Интернациональное воспитание, - отмечала Н.К. Крупская, – должно быть повседневным делом, а не сводиться лишь к интернациональным митингам и празднованиям. Им должна быть пропитана вся воспитательная работа» [4, с. 678].

Большая организаторская и идеологическая работа по воспитанию молодых рабочих, колхозников, студенческой молодежи в духе социалистического интернационализма проводилась на основе производственной жизни трудовых коллективов и учебных заведений.

Ленинское требование о том, что суть не в «провозглашении интернационализма, а в том, чтобы уметь быть интернационалистом на деле» осуществлялось в рассматриваемые годы в таких формах производственной деятельности, как социалистическое соревнование, обмен опытом, взаимовыручка, шефство, всесоюзные ударные комсомольские стройки, соревнования по профессии и т.д. [5, с. 177].

Выпуск промышленной продукции в 1945 г. составлял всего 70% к уровню 1940 г. [6, с. 137]. Отвлечение большого количества людей, техники и оборудования на нужды фронта не могло не сказаться и на положении сельского хозяйства республики. Четвертым пятилетним планом восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства предусматривалось увеличение производства в Дагестанской АССР на 60% по сравнению с довоенным уровнем. Продукция консервной промышленности должна была увеличиться вдвое. Были намечены значительные мероприятия по подъему рыбной промышленности, механизации трудоемких процессов. Увеличивался бюджет республики, что свидетельствовало о повседневной заботе, проявляемой о народах Дагестана Коммунистической партией и Советским правительством.

В республике, как и во всей стране, развернулось движение за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана. Крепли экономические связи Дагестана с другими районами страны.

Многонациональные комсомольские трудовые коллективы промышленных предприятий и строительных организаций – подлинная школа интернационального

сплочения трудящихся самых различных национальностей – с каждым годом добивались все более значительных успехов.

Комсомольцы Дагестана с успехом справлялись с той ответственностью, которая легла на плечи молодых юношей и девушек.

В борьбе за выполнение планов партии рождались новые герои труда, новаторы производства. Из трудолюбивых комсомольцев вышли рабочие самых разнообразных профессий – токари, литейщики, бурильщики, машинисты, электросварщики, стекловары и др.; инженерно-технические кадры, успешно руководившие важнейшими участками производства на фабриках и заводах. Многие молодые инженеры и техники – представители коренных народностей Дагестана – овладевали передовым производственным опытом на лучших предприятиях страны.

Комсомольцы Дагестана участвовали в восстановлении и развитии народного хозяйства других республик, областей и краев для интернационального сплочения трудящихся народов всей страны. Они самоотверженно работали на строительстве гигантских гидроэлектростанций в Куйбышеве, Сталинграде и Каховке, больших оросительных каналов в Туркмении, на Украине, а также на строительстве Волгодонского судоходного канала. Ряд предприятий Дагестана выполнял заказы этих и других всенародных строек страны. Продукция Дагестана вывозилась в более чем 30 областей, краев, республик, а также за рубеж [7, с. 2].

В авангарде борьбы за наращивание темпов промышленного производства шли 1200 бригад, в том числе комсомольские интернациональные бригады и смены коммунистического труда, объединявших более 15 тыс. рабочих. Всей республике стали известны имена и славные дела Героев Социалистического труда крановщицы махачкалинского порта Веры Шагиновой, бригадира бетонщиков строительства Чирюртовской ГЭС Сайпулы Абакарова, буровых мастеров Али Абубекирова и Николая Тамазова, слесаря завода им. М. Гаджиева Гаджи Гусейнова, прядильщицы текстильной фабрики им. III Интернационала Сары Курбановой, машиниста Дербентского депо Ивана Макеева и многих других [8].

Многонациональные коллективы ведущих предприятий Хасавюрта – консервного и кирпичного заводов – показали пример настоящего трудового героизма. Задания послевоенной пятилетки обоими предприятиями были выполнены за четыре года и три месяца. Комсомольцы и все трудящиеся г. Хасавюрт вместе со всем советским народом выполняли свой интернациональный долг – помогали восстановлению разрушенных во время войны сел и городов страны. Кирпичный завод поставлял стеновой материал в города, разрушенные войной. Консервщики отправляли продукцию 93-х наименований в промышленные центры страны, на Крайний Север [9, с. 23]. В цехах горпромкомбината и швейной артели был налажен выпуск товаров народного потребления – одежды и обуви. В порядке оказания шефской помощи горожане работали в подшефных колхозах.

Росло интернациональное сплочение комсомольцев, росла и их трудовая активность. Все шире развивалось социалистическое соревнование за успешное выполнение государственных планов, за высокую производительность труда, экономию сырья и улучшение качества продукции.

Подъем экономики колхозов и совхозов района, улучшение дел в растениеводстве и животноводстве, строительство объектов производственного и культурно-бытового

значения в селах и самом городе – все это способствовало укреплению дружбы между представителями народностей, проживающих в районе и городе. И снова в первых рядах строителей шел комсомол.

В борьбе за подъем сельского хозяйства в республике развернулась работа по расширению площадей под плодово-ягодные культуры и виноградник. Широкий размах приняло мелиоративное строительство. Были проведены мероприятия по организационно-хозяйственному укреплению колхозов. В результате было создано 640 крупных коллективных хозяйств.

Трудящиеся комсомольцы Дагестана с большим удовлетворением встретили решения февральско-мартовского (1954 г.) Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». Многие дагестанцы республики выразили желание принять активное участие в этом всенародном деле. Большую активность проявили комсомольцы Дагестана. Были созданы республиканские комиссии по отбору комсомольцев и молодежи, изъявивших желание поехать на освоение целинных и залежных земель. 12 апреля 1955 г. 400 добровольцев из городов Дагестана отправились в Казахстан. В последующие годы на целину выехало более 6 тыс. молодых патриотов [10, с. 142].

Целина явилась подлинной школой интернационального воспитания как среди комсомольцев так и всех трудящихся Дагестана.

Трудовые подвиги комсомольцев и молодежи Дагестана в битве за освоение целины отмечены орденами и медалями СССР и грамотами ЦК ВЛКСМ, УК ЛКСМ Казахстана, Дагестанского обкома ВЛКСМ [11, с. 136].

Совместная борьба за претворение в жизнь планов по освоению в 1954-1956 гг. более 32 млн. га целинных и залежных земель Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и Дальнего Востока стала ярким проявлением верности советских народов принципам интернационализма.

Начиная с 1958 года, по призыву ЦК ВЛКСМ около 700 комсомольцев из Дагестана по комсомольским путевкам выехали на строительство железной дороги в Джунгарских воротах в Казахстане. Имена Нухбека Казакаева, Зои Доценко, Тамары Гусейновой, Раи Гулиевой, Людмилы Царенко, Шахмана Магомедова и многих других произносились с уважением на всей трассе от Актогая до станции Дружба. Одна из улиц ст. Актогай еще в 1950 г. называлась именем комсомольцев Дагестана [12].

Два года убирал урожай в колхозе им. Ленина Семиозерного района Кустанайской области добровольческий отряд хасавюртовской молодежи во главе с инструктором ГК ВЛКСМ Курашем Исмаиловым. Он сплотил вокруг себя юношей и девушек, добился того, что отряд хасавюртовцев стал лучшим в колхозе. В адрес секретаря Хасавюртовского ГК ВЛКСМ была послана из Семиозерного телеграмма. В ней было сказано: «Товарищ секретарь, устелите дорогу от вокзала цветами. Молодые Хасавюртовцы заслужили такого приема. Не забудьте подготовить к перевозке заработанного хлеба весь городской транспорт, ибо одной машине не управиться» [13, с. 27]. Аналогичная телеграмма была опубликована тогда и в газете «Комсомолец Дагестана на целине». Такие сообщения, конечно, радовали комсомольцев и молодежь всей республики, их родителей. Посланцы Дагестана участвовали в строительстве объектов сельскохозяйственного назначения, промышленных предприятий.

Обмен опытом, делегациями превращалась в яркую демонстрацию нерушимой дружбы трудящихся Дагестана с народами всей страны, способствовали дальнейшему подъему народного хозяйства. Совместный труд являлся наиболее действенным средством для укрепления интернациональной дружбы.

Подводя итог, хочется отметить, что при помощи всех народов СССР, и прежде всего русского народа, трудящиеся Дагестана во второй половине 40-х – 50-е годы добились новых успехов в развитии народного хозяйства. Достижения Советского Дагестана в социалистическом строительстве явились результатом самоотверженного труда рабочих, комсомольцев, колхозников, результатом дружбы народов СССР.

В результате самоотверженного труда комсомольцев и трудящихся всего Дагестана уже к концу 1950 г. объем валовой продукции промышленности республики превысил довоенный уровень на 49,2%. При этом общий объем всей промышленной продукции вырос за пятилетку в 2 раза. Добыча нефти увеличилась в 1950 г. по сравнению с довоенным уровнем в 6 раз [14, с 137].

Значительных успехов достигли и отрасли местной промышленности – ковровая, трикотажная и художественно-ювелирная. Экономический потенциал Дагестана был не только восстановлен, но и значительно укреплен.

Промышленность республики успешно выполнила пятый пятилетний план к 1 декабря 1955 г. До конца года было выпущено сверхплановой продукции на 80 млн. руб. Выпуск продукции был увеличен в 1,7 раза, а в машиностроении – в 2,3 раза, в 1,5 раза возросли основные фонды. Темпы роста производства увеличились в топливной промышленности в 1,2 раза, в местной – в 2,2 раза, в промысловой кооперации – в 2 раза. Производительность труда в целом повысилась по сравнению с 1950 г. на 34%, в том числе в машиностроении в 2,3 раза [15].

Восстанавливая народное хозяйство, укрепляя экономику, народы нашей страны сплотились еще теснее. Широкие массы трудящихся всех национальностей понимали, что лишь вместе можно успешно решить великие созидательные задачи, стоявшие перед страной.

Качественно другими становились отношения людей, когда производственным отношениям, отношениям по общности духовных интересов отдавалось предпочтение перед национальными, родовыми, а дружба между представителями разных народностей становилась нормой, обычным повседневным явлением.

Литература:

1. Народное хозяйство Дагестанской АССР к 50-летию образования СССР: статистический сборник. Махачкала, 1972. 223 с.
2. Национальный состав дагестанской областной комсомольской организации // Дагестанская областная организация ВЛКСМ 1920-1987 гг.: статистический справочник. Махачкала, 1988. 84 с.
3. Центральный государственный архив Республики Дагестан (ЦГА РД). Ф. 1-п. Оп. 85.
4. Крупская Н.К. Педагогические сочинения. Т. 3. Москва, 1959. 798 с.
5. Ленин В.И. Сочинения. Т. 20. Москва, 1961. 630 с.
6. Вагабов М.В. Ленинская национальная политика КПСС

- в многонациональном Дагестане. Москва, 1982. 248 с.
7. Интернациональное сплочение трудящихся // Дагестанская правда. 1960. №23. С. 4.
 9. Моллаев Б.А. Интернационализм в действии. Махачкала, 1984. 80 с.
 10. Исторический опыт КПСС в борьбе за укрепление мира и дружбы между народами. Алма-Ата, 1978. 136 с.

Literature:

1. *National Economy of the Dagestan ASSR to the 50th anniversary of the USSR: stat. coll. Makhachkala, 1972. 223 p.*
2. *National composition of the Dagestan regional Komsomol organization // Dagestan regional organization of the Komsomol of 1920-1987: stat. ref. book, Makhachkala, 1988. 84 p.*
3. *Central State Archive of the Republic of Dagestan (CSA of the RD). F.1-p. Op. 85*
4. *Krupskaya N. K. Pedagogical writings. V. 3. M., 1959. 798 p.*
5. *Lenin V.I. Coll. of works, V.20. M. 1961. 630 p.*
6. *Vagabov M. V. Lenin's national policy of the CPSU in the multinational Dagestan. Moscow, 1982. 248 p.*
7. *International rallying of workers // The Dagestan truth. No. 23 1960. 4 p.*
9. *Mollaev B. A. Internationalism in action. Makhachkala, 1984. 80 p.*
10. *The historical experience of the CPSU in the struggle to strengthen peace and friendship among nations. Alma-Ata, 1978. 136 p.*